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Abstract
Soubor statí je věnován péči o nosné konstrukce historických staveb. Úvod
ní kapitoly se zabývají charakteristikou nosných konstrukcí, jejich funkce
mi, způsoby jejich navrhování a provádění dnes i v minulosti, působením 
vnějšího prostředí na nosné konstrukce a jejich poruchami. V dalších kapi
tolách jsou charakterizovány metody posuzování nosných konstrukcí a před
ložena metodika jejich oprav. V závěrečném oddílu jsou charakterizovány 
poruchy a způsoby opravy jednotlivých typů nosných konstrukcí.

Klíčová slova:
statika, nosné konstrukce, tuhost stavby, dimenzování, trvanlivost, život
nost, vnější vlivy, mechanické vlastnosti, poruchy staveb, trhliny, defor
mace, vlhkost, napadení dřeva, průzkum, metodika oprav, technologie, 
zdivo, překlady, táhla, věnce, klenby, stropy, krovy, brázděné, roubené 
stavby, zvonové stolice, základy, opěrné zdi, zříceniny

Nosné konstrukce tvoří většinu materiálu stavby -  tedy její hmotnou podsta
tu, a pokud jsou autentické, jsou jednou z hlavních součástí její památkové 
hodnoty. Proto je nutné chránit nejenom uměleckořemeslné prvky, architek
tonické detaily, fasádu, dispozici, ale i nosné konstrukce památkového objek
tu (i jejich povrchové úpravy). Důvodem není jen romantická snaha 
o zachování stavby jako přímého svědka minulosti, včetně patiny dokládající 
její stáří, ale především velmi významná vypovídací schopnost každé součás
ti stavby. Omítky, spárování, stavební spáry, trhliny a jiné poruchy, vazba 
zdivá, materiál jsou doklady stavební historie objektu, ze kterých poučený 
a vnímavý pozorovatel vyčte celou řadu informací. К exaktním metodám 
zkoumání známým dnes (např. dendrochronologie, chemická a fyzikální ana
lýza cihel a omítek) přistoupí v budoucnu jistě i metody další.

Každá stavba i její části mají obvykle více funkcí, základní je funkce 
užitná, například vytvoření obytného prostoru a jeho vybavení. Archi
tektonickou funkcí (v širším slova smyslu) můžeme nazvat nároky na 
estetické, ideové, reprezentativní působení staveb a konstrukcí. Účel stav
by, nároky na kvalitu jejího provedení a ekonomické možnosti stavebníka 
byly rozhodující pro volbu materiálů a stavebních technologií. Tím byla 
určena její trvanlivost (životnost), která je další ze základních funkcí 
stavby a jejích konstrukcí.
Hlavní funkcí nosných konstrukcí je funkce nosná. Pod tímto pojmem 

r°zumíme odolnost vůči silovému namáhání, zajištění přenosu sil ve stav-

1 NOSNE KONSTRUKCE
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